

儿童健康从“齿”开始

青岛市口腔医院儿童咬合管理专病门诊正式开诊 打造“儿童口腔健康一站式服务”

早报会客厅

儿童处于生长发育的活跃阶段，面部骨骼及牙列咬合均处于动态变化的过程中。在该过程中，儿童常见的口腔疾患，如龋病及其并发症、牙外伤、牙齿发育异常以及儿童口腔不良习惯等，均会对儿童颌骨与咬合的发育产生影响，导致面型异常及各种错颌畸形，进而影响儿童的颜面部发育，使咀嚼、发音以及心理健康受到不同程度影响。

孩子的口腔问题会不会引起咬合发育的异常？发现口腔异常问题应该看哪个门诊？这些疑问时时困扰着每一位关心孩子健康和面容发育的家长。为更好地解答这些困扰家长们的疑问，减少因为不同学科的短板和学科精细化带来的多问题多科室转诊，青岛市口腔医院儿童咬合管理专病门诊于近日开诊，该门诊由口腔正畸、儿童口腔专家团队联合打造“儿童口腔健康一站式服务”。近日，青岛早报记者走进儿童咬合管理专病门诊。

儿童口腔问题多 专病门诊来帮忙

8岁的小男孩小濮(化名)因为右下后牙疼痛并且伴随着牙齿不整齐来到了儿童咬合管理专病门诊就诊。青岛市口腔医院正畸专业资深专家于艳玲，儿童口腔专家杨玉娥对他进行了细致的口腔检查，发现他的右下第二乳磨牙上有个“洞”，颊侧牙龈还出现了脓包。

杨玉娥根据多年的临床经验判断，右下第二乳磨牙发生了根尖周炎。她还发现小濮的中切牙间隙特别大、一颗门牙占据了两颗牙的位置，还有唇系带附着低，推测牙间隙过大可能是唇系带过低或者在门牙之间存在多生牙。左上后牙缺失一颗乳磨牙造成了间隙的缩窄。于是，她为小濮拍摄了口腔全景片。通过全景片，可以清楚地看到乳牙龋坏的情况、牙根的情况、恒牙胚的数目等。

在小濮的全景片中，杨玉娥发现右下第二乳磨牙龋洞已经坏到了牙髓，两颗门牙之间还长着一颗倒置的多生牙。左上后牙存在乳磨牙的早失，而继承恒牙一时半会儿还长不出来。针对小濮的情况，于艳玲、杨玉娥两位专家给出了系统的治疗方案。首先对右下第二乳磨牙进行根管治疗，择日拔除埋伏阻生的多生牙，后期再通过正畸的方法关闭门牙牙间隙，必要的时候进行唇系带修整。左上后牙制作间隙保持器，维持缺牙间隙，这一系列治疗均可以由咬合管理专病门诊进行统筹安排，让小濮的妈妈对孩子的治疗方案有了清晰的了解，后续只要按时复诊就可以。

“有时候孩子口腔一个小的异常可能隐藏着一些容易被忽视的大问题，如果乳牙的根尖炎症没有得到控制，可能会影响继承恒牙的萌出，而多生牙的存在会导致前牙的异常萌出和错合畸形，需要及时进行拔除。乳牙早失也会造成继承恒牙萌出间隙的丧失，恒牙萌出位置不够导致咬合异常，严重的还会影响



专家团队为患者制定治疗方案。

科室介绍

儿童咬合管理专病门诊由口腔正畸、儿童口腔专家团队联合打造“儿童口腔健康一站式服务”，可以为患儿提供多学科联合诊疗，包括全面的咬合发育评估、龋齿管理、咬合诱导、早期矫治等个性化治疗方案，并由专家团队全程协调治疗流程，安排擅长的团队骨干医师进行专业化的规范治疗，确保正畸干预、龋齿治疗、多生牙拔除等环节无缝衔接。团队会向家长清晰解读病情、治疗计划及日常护理要点，简化就诊流程，让孩子在专业、高效且轻松的环境中完成治疗，解决复杂口腔问题带来的困扰。

到颞下颌关节。”两位专家表示。

“一站式”解决 咬合难题

“最近，我注意到萱萱的牙齿咬合有些问题，于是决定带她去看牙医。虽然我平时很注重她的口腔卫生，但牙齿健康毕竟是孩子成长中的大事，不能掉以轻心。”另一名带着孩子来看门诊的萱萱妈妈告诉记者。医生首先询问了萱萱的基本情况，包括饮食习惯和刷牙习惯等，态度非常温和，让紧张的萱萱很快就放下了戒备心。“我最担心的咬合问题，医生先让护士小姐姐带我们去拍了片子，以便更准确地了解情况。医生一边操作一边向我详细解释片子，指出萱萱牙齿存在的问题，还夸奖她保护得不错，没有出现蛀牙或其他问题，这让我感到非常欣慰。”萱萱妈妈说，至于咬合不正的问题，医生表示目前还处于观察阶段，因为儿童的牙齿发育是一个动态过程，很多情况会随着年龄的增长自然改善。“建议我们半年后再来复查，届时根据牙齿的具体情况来决定是否需要进一步的干预或治疗。”

“检查结束后，医生还特意向我们普及了一些儿童口腔护理的小知识，比如如何正确选择和使用儿童牙刷、牙膏，定期进行口腔检查的重要性。”萱萱妈妈告诉记者，其实她一直想带着萱萱过来检查，但是挂号却成了难题，直到她看到“儿童咬合管理专病门诊正式开诊”的消息，她立刻挂了号，没想到正畸科、儿童口腔科的专家一起在这个门诊看诊，挂号也更方便。“对于家长来说，孩子的健康是最重要的。未来，我们会继续关注萱萱的牙齿发育，并按照医生的建议定期复查，希望她的笑容能更加灿烂健康。”萱萱妈妈说。

今年7岁的涵涵，从小就有爱吃甜食、喝饮料的习惯，爸妈也没多加约束。

除了几颗大门牙变黑、龋坏外，嘴里其他的牙齿也有不同程度龋坏情况。“近段时间天天喊牙痛，情况越来越严重，喝水吃饭都喊痛，吃饭只用半边牙。”妈妈带着涵涵就诊时说，半年前检查发现有几颗虫牙，可孩子一到医院就大哭大闹，根本不配合治疗，费了好大劲才做通孩子的工作来看牙。“最近我还发现她这个牙齿叠在一起长，真是不能再拖下去了。”

专家接诊发现，涵涵有8颗牙都龋坏了，其中3颗出现了不同程度的疼痛症状，已经发展为牙髓炎、根尖周炎。上前牙在龋齿残根的后面也长出了新牙，经全面系统检查后，杨玉娥向家长讲述了孩子目前的情况、治疗方案及术后注意事项。“我建议先进行龋齿治疗，拔除上前牙滞留乳牙残根，之后再针对咬合问题做治疗方案。”于艳玲也针对家长关心的咬合问题做了相应解释。

目前，儿童龋齿问题已愈发严重，有权威部门调查数据显示，我国5岁儿童的乳牙患龋率达到72%，12岁儿童的恒牙患龋率达到34.5%。孩子为什么容易患龋齿？杨玉娥说，很大原因是由于儿童的饮食习惯和口腔卫生习惯不佳。从饮食结构上来说，儿童更喜欢吃甜食、零食；从口腔护理角度上说，大部分小朋友不喜欢饭后漱口和早晚刷牙。“儿童蛀牙重在预防，一定要培养良好的饮食结构和口腔卫生习惯，三餐之后尽量少吃零食。”

儿童口腔疾病以龋病最为常见。一旦儿童患有牙病，若不尽早干预任其发展，很有可能会导致儿童咀嚼和消化功能变差、恒牙排列不均匀和畸形、口腔黏膜软组织损伤，甚至是面部畸形、影响语言学习能力和正常生长发育。作为一个专门为儿童打造的咬合管理专病门诊，诊室专注于研究生长发育中的儿童口腔范围内牙、牙列、牙合、颌及软组织的形态和功能，可提供儿童龋病综合防治、儿童牙髓病根尖周病诊治、儿童牙外伤诊

治、儿童牙齿发育异常诊治、儿童咬合异常早期干预等全面的口腔诊疗服务，旨在诊断、治疗和预防儿童口腔疾病及畸形，助力其形成健全的咀嚼功能，并为孩子们打造一个“儿童口腔乐园”，有效消除儿童就医的恐惧心理，使儿童口腔治疗更加轻松舒适。

检查评估找准时机 过早干预适得其反

“正畸除了矫正牙齿外，还有对颌骨等骨骼形态的干预。”于艳玲认为，孩子在七八岁时，到正规的医疗机构找口腔正畸专业医师做检查是有必要的，“这个时候往往刚开始换牙，也刚好处在生长发育高峰期前，可以让医生进行全面评估。”

在于艳玲看来，部分孩子并不需要在这个阶段开始做正畸治疗，“正畸并非越早越好，要分情况来看。如果因为新牙的异常萌出造成咬合创伤、发生新牙的异位萌出，或者有口呼吸、吮手指等不良习惯，会影响颌面部的正常发育，确实需要进行早期干预，从而预防错合畸形的发生。”

如果存在反颌，也就是俗称的“地包天”，需要尽早干预。最早可以从3岁半开始。于艳玲说，还有一些骨性问题，可以利用生长发育期进行干预。

除此之外，如果只是单纯的牙性问题，比如牙列不齐、牙有缝隙等，这些大部分都不需要过早干预。一些不恰当的早期干预甚至会给后续正畸治疗带来不必要的麻烦。总的来说，大部分孩子的恒牙到12岁左右才能全部萌出，开始全面的正畸治疗，一般疗程2年左右，要14岁左右正式结束。越早开始就意味着疗程越长，所以，要充分考虑孩子的时间成本和其他因素，该做的不能错过，不该做的也不用过早做，更不需要焦虑，家长如果担心可以每半年去正规医疗机构找专业的医生检查咨询即可。青岛早报/观海新闻记者 徐小钦 摄影报道